

## Тюкавкина Валентина Владимировна

студентка

Научный руководитель

## Васильева Галина Михайловна

канд. филол. наук, доцент, преподаватель

ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ»

г. Новосибирск, Новосибирская область

## ПРОБЛЕМА МОЛОДЕЖНОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ В РОССИИ

Аннотация: в статье рассматривается проблема становления молодежного экологического движения в России. Проведен анализ современных вызовов для экологии РФ и их решений, с помощью законодательных актов, официальных документов Российской Федерации и поддержки экологической политики молодежными экоактивистами. Предлагается решение проблемы недостаточной освещенности деятельности молодежного экологического движения в России.

**Ключевые слова**: экоактивизм, молодежное движение, экология, защита окружающей среды, изменение климата, экологическая безопасность, Пятницы Ради Будущего.

В последние годы наметились тенденции, свидетельствующие об активизации молодежного экологического движения. Любое общественное движение — это реакция общества на кризисные проявления современного мира. Молодые люди объединяются для того, чтобы защитить природу, и эта деятельность набирает обороты на территории Российской Федерации.

Для статистических целей Организация Объединенных Наций – без ущерба для любых других определений, сделанных государствами-членами, – определяет «молодежь» как лица в возрасте от 15 до 24 лет [7]. Это определение, возникшее в контексте подготовки к Международному году молодежи в

1985 г., было одобрено Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 36/28 от 1981 г. Вся статистика ООН по молодежи основана на этом определении, что отражено в ежегодных статистических сборниках, публикуемых системой ООН по демографии, образованию, занятости и здравоохранению.

Отличительной особенностью процесса экологизации молодежного мышления является переход экологического движения на институциональный уровень, что подразумевает собой объединение активной молодежи и общественных организаций, научного сообщества, государственных и муниципальных учреждений для решения проблем соблюдения правил природопользования, охраны окружающей среды, экологического образования и просвещения. Следует отметить, что почти все молодежные экологические организации Российской Федерации находятся вне политики, их основной и приоритетной деятельностью является экологическое просвещение и массовая трансляция главных экологических проблем. Важными направлениями работы является распространение экологической информации, мониторинг состояния окружающей среды. Среди молодежных экологических организаций крайне редко можно встретить такие направления деятельности, как лоббирование экологических интересов и насильственные протесты [4].

Следует подробно рассмотреть некоторые экологические проблемы России, для осознания направления деятельности молодежных экоактивистов и их приоритетов.

Россия – одна из самых загрязненных стран в мире [1, с. 935]. В большей степени негативно влияют на атмосферу промышленные отходы. Сжигание нефти, угля, газа, древесины и топлива являются причинами загрязнения воздуха и разрушения озонового слоя. Вредоносные частицы попадают в атмосферу и вызывают кислотные дожди, которые в конечном итоге загрязняют почву и воду. Загрязненный воздух изменяет климат, вызывает глобальное потепление, способствует увеличению ультрафиолетового солнечного излучения.

В России практикуется бесконтрольная вырубка гектаров зеленой территории. Это оказывает разрушительное воздействие на экологию северо-запада страны и угрожает вырубкой лесов, губительной для экосистемы Сибири.

Нужно упомянуть также загрязнение морей из-за разлива нефтепродуктов. Отходы химической промышленности ежегодно загрязняют реки и озера. Эти действия приводят к отсутствию питьевой воды у части населения и невозможность использовать воду в технических целях.

Современная экологическая повестка дня, связанная с глобальным изменением климата, аномальными природными явлениями и их разрушительными последствиями, вынуждает многие страны мира к активным действиям. Признание климатической угрозы большинством стран и желание противостоять ей сообща ознаменовались подписанием в 2015 году Парижского соглашения по климату, в котором более двухсот стран обязались достичь «нулевого углеродного следа» к 2050 году. Россией соглашение было ратифицировано в 2019 г.

Взаимодействие человека с окружающей средой на региональном уровне регулируется экологическим правом Российской Федерации. Основным законодательным актом, помимо Конституции РФ, является Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10.01.02 г. No 7-Ф3 [5], в котором определены виды ответственности за нарушение законодательства в области охраны окружающей среды.

Стратегическая цель, основные задачи государства в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности, а также механизмы их реализации в настоящее время и в будущей перспективе определены в правовом документе «Основы государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года», согласно п. 7 которого стратегической целью в экологическом развитии государства является решение социально-экономических задач, обеспечивающих экологически ориентированный рост экономики, сохранение благоприятной окружающей среды, биологического разнообразия и природных ресурсов для удовлетворения потребностей нынешнего и будущих поколений, реализации права каждого чело-

века на благоприятную окружающую среду, укрепления правопорядка в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности [3].

Молодые экоактивисты поддерживают экологическую политику своего государства, информируя гражданское население о существующих законах, и следя за отсутствием противоречий данных законов с другими правовыми и законодательными актами.

Особенностями развивающейся сегодня экологической активности молодежи являются спонтанность ее возникновения, стремительный рост числа участников, нацеленность на быстрый, ощутимый практический результат, публичность мероприятий [2]. Свою деятельность экологическое движение молодежи развивает также в социальных сетях и на официальных сайтах.

Импульсом к развитию современных экологических движений является назначение харизматичного лидера или инициативной группы, объединяющей вокруг себя единомышленников. Отсутствие общепризнанного авторитета и духовного руководителя у современной молодежи и растущее расслоение общества создают потребность в объединении, установлении новых социальных ориентиров.

Одним из успешных экологических молодежных проектов в России является движение «Fridays For Future» или «Пятницы Ради Будущего». Движение «Fridays For Future» требует у правительств реальных действий для борьбы с климатическим кризисом. «Мы должны требовать отказа от ископаемого топлива и реализации конкретных целей по сокращению выбросов парниковых газов в России, которая занимает четвертое место в мире по выбросам СО2. Мы боремся за своё будущее и хотим защитить нашу планету и всех её обитателей» [6] — объясняют экологическую позицию молодые активисты на своем официальном сайте.

Проблема заключается в малоосвещенности молодежных экодвижений в сети Интернет. Например, из 185 субъектов Российской Федерации, только 13 регионов присоединились к сообществу «Fridays For Future». На официальной странице российского отделения «Fridays For Future Russia» на видеохостинге

«YouTube» 134 подписчика, для сравнения, у того же зарубежного движения 6,98 тыс. подписчиков. Это говорит о малозаинтересованности молодежи в экологическом просвещении и поддержке экологических инициатив в регионе.

Однако не стоит отрицать, что молодежный экоактивизм с каждым годом вызывает все больший общественный резонанс. В основном, новостные ресурсы предоставляют информацию о деятельности лидера молодежного движения «Fridays For Future» Грете Тунберг и ее провокационных заявлений.

Скорее всего решением проблемы малоосвещенности должно стать наращивание потенциала общественной освещенности проблемы. Необходимо совершенствовать пути информирования о проблемах в современном мире и развивать механизмы передачи информации через сеть Интернет. Для молодежи крайне важна приверженность современным технологиям, поэтому, для более эффективной реакции на призывы экологических движений, стоит придерживаться современного способа передачи информации.

Таким образом, сегодня среди молодежи существует инициатива демократизации общества и проявления активной жизненной позиции. Развитие молодежной экологической деятельности свидетельствует о росте личной ответственности и осведомленности о процессах, необходимых современному обществу. Экологически активная молодежь борется за свое право на безопасное будущее, массово освещая проблему изменения климата в регионе и ее последствия. Однако проблема недостаточной освещенности климатической повестки делает затруднительным развитие молодежных экодвижений в будущей перспективе. Эта проблема должна быть решена соответствующими мерами, учитывая, что в России складывается уникальная ситуация для создания условий формирования социальной ответственности граждан за изменение окружающей среды, благодаря низовым общественным движениям и инициативам, а не государственному аппарату.

## Список литературы

1. Варданян Г.А. Влияние экологии на здоровье населения России / Г.А. Варданян // Здоровье – основа человеческого потенциала: проблемы и пути

- их решения. 2019. №2. С. 934—940. URL: https://elibrary.ru/item.asp?id=41844448 (дата обращения: 20.04.2022).
- 2. Лещинская В.В. Пути развития молодежных экологических инициатив. Их роль в формировании нового общественного природоохранного движения России / В.В. Лещинская // На пути к устойчивому развитию России. 2014. №67. URL: https://rgub.ru/professional/published/article.php?article\_id=270 (дата обращения: 20.04.2022).
- 3. Основы государственной политики в области экологического развития Российской Федерации на период до 2030 года (утв. Президентом РФ 30.04.2012). URL: http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_129117/ (дата обращения: 20.04.2022).
- 4. Роготень Н.Н. Молодежные экологические организации как основа роста качества жизни / Н.Н. Роготень, М.Е. Сапунова // ЦИТИСЭ. 2018. №2 (14). URL: https://elibrary.ru/item.asp?id=35217418 (дата обращения: 20.04.2022).
- 5. Федеральный закон «Об охране окружающей среды» от 10.01.2002 N 7-Ф3. URL: http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_34823/ (дата обращения: 20.04.2022).
  - 6. Fridays For Future. URL: http://fridaysforfuture.ru/ (acessed: 20.04.2022).
- 7. United Nations. Global Issues. URL: https://www.un.org/en/global-issues/youth (acessed: 20.04.2022).